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У статті розкрито сутність та зміст професійної культури вчителя;
проаналізовано різні підходи до визначення поняття “професійна культура
вчителя”; виділено складові компоненти професійно-педагогічної культури;
представлено та проаналізовано провідні особистісні професійно значущі
якості педагога та основні вимоги до сучасного фахівця і до професії вчителя
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В статье раскрыты сущность и содержание профессиональной культуры
учителя; проанализированы разные подходы к определению понятия
“профессиональная культура учителя”; выделены составляющие компоненты
профессионально-педагогической культуры, представлены и
проанализированы ведущие личностные профессионально значимые
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The author of the article expounds the essence and content of teachers’ professional
culture, analyzes various approaches to the definition of the notion “teachers’
professional culture”, determines the components of teachers’ professional
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traits of teachers and the main requirements to modern specialists in general
and teachers in particular.
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Постановка проблеми.  Серед багатьох проб-
лем сьогодення вирізняється одна з найактуаль-
ніших – статус вчителя, його професіоналізм,
бажання по-новому працювати і вирішувати
актуальні проблеми, постійно навчатися, прагнути
до самовдосконалення, готовності до інновацій та
до впровадження новітніх технологій, без чого на
сучасному етапі розвитку суспільства неможливо
бути сучасним професійним спеціалістом.

У законодавчих документах (Концепція педаго-
гічної освіти, Державна національна програма
“Освіта” (“Україна ХХІ ст.”), Державна програма
“Вчитель”) окреслено принципово нові завдання,
пріоритети й напрями модернізації цілісної системи

освіти. Серед них – підготовка фахівців нової
формації – професіоналів, зорієнтованих на постій-
не професійне і культурне самовдосконалення.

Нове тисячоліття ставить нові виклики перед
педагогами України: оволодіння сучасними
технологіями навчання, передовими досягненнями
педагогічного досвіду, вміння активно викори-
стовувати інформаційне середовище, раціонально
сприймати інновації, системно мислити, мати творчі
та наукові здібності, високу професійну компе-
тентність. Звідси основне завдання вищого
педагогічного навчального закладу – якісно
підготувати студентів до майбутньої навчально-
виховної діяльності. Така підготовка включає
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оволодіння необхідними базовими знаннями,
формування провідних професійних умінь і
навичок та особистісних якостей, що є основою
професіоналізму. Учитель повинен бути готовим
до вмотивованої професійної діяльності, причому
здатним не лише працювати по-новому, а й бути
ініціатором інноваційних процесів. Відтак сучасна
підготовка майбутнього фахівця у навчальному
закладі повинна відповідати європейським
стандартам. А для того щоб учитель початкової
школи відповідав вимогам суспільства, він повинен
не тільки мати необхідні знання, уміння і навички з
предметів, яких навчає, але й володіти педагогічною
майстерністю та професійною культурою. Саме
формування професійної культури особистості є
однією з найголовніших проблем професійної
підготовки студентів, тому набуває важливого
значення для професійного становлення майбут-
нього фахівця.

З огляду на це виникає нагальна необхідність
особливу увагу звернути на професійну культуру
педагога, бо тільки вчитель високої професійної
культури, ерудований, освічений спеціаліст, у якому
вдало поєднані індивідуально-психологічні та
професійно важливі якості, може успішно розв’я-
зувати в школі актуальні проблеми сьогодення.

Аналіз досліджень і публікацій засвідчує,
що одними з перших учених, які приділяли увагу
формуванню особистості вчителя, були видатні
радянські педагоги. У працях А.С.Макаренка,
В.О.Сухомлинського, К.Д.Ушинського неодноразово
наголошувалося на тому, що до числа найбільш
значущих якостей учителя входять не лише
освіченість у галузі предмета викладання, а й
володіння педагогічним досвідом, тактом, педаго-
гічною технікою та майстерністю, певними
правилами поведінки.

Творчий, дослідницький характер педагогічної
праці підкреслювали Я.Коменський, І.Песталоцці,
А.Дістервег. Огляд робіт великих педагогів показав,
що особливості педагогічної діяльності, зокрема
професійна творчість, як одна з найхарактерніших
і найважливіших її ознак, була в їх полі зору.

Наукові праці останніх років у галузі підготовки
майбутнього вчителя свідчать про значні зміни в
поглядах як на структуру його професійної
підготовки, так і на вимоги щодо особистості
майбутнього фахівця (А.М.Коломієць, О.Я.Савченко,
Л.О.Хомич, Л.Л.Хоружа, І.О.Шапошнікова тощо).

Теоретико-методологічні основи професійної
діяльності вчителя розробляються у філософських
дослідженнях В.П.Андрущенка, Б.С.Гершунського,
В.Г.Кременя, В.С.Лутая, В.О.Огнев’юка, В.Д.Шадри-
кова та ін.

Професійна підготовка майбутніх учителів
початкових класів виступає об’єктом спеціальних
досліджень О.А.Біди, П.М.Гусака, Н.А.Глузман,
В.Ізотової, Л.С.Коржової, О.М.Мельника, А.Г.Куче-
рявого, Л.О.Хомич, Л.Л.Хоружої та ін. Увага вчених
звернена на проблему підвищення якості профе-
сійної освіти.

Загальнотеоретичний підхід у процесі розробки
проблеми підготовки майбутніх учителів початко-
вих класів до професійно-педагогічної діяльності
закладено у працях Т.М.Байбари, Н.М.Бібік,

В.І.Бондаря, Д.С.Мазохи, О.Г.Мороза, О.Я.Савченко,
Л.Л.Хоружої та ін.

Значна кількість досліджень присвячена
проблемі розвитку професійної компетентності
педагога. Це роботи зарубіжних і вітчизняних
науковців (В.Міжериков, М.Єрмоленко, А.Проваров,
О.Шахматова, В.Шепель, Ю.Татур, І.Галяміна,
Г.Хмелюк, А.Семенова. З.Курлянд, А.Вербицький,
А.Даринський, В.Максимова, М.Нечаєв, А.Нікуліна,
В.Кучинський, Н.Завіниченко, В.Ушаков, І.Дроздова,
Г.Марченко, О.Мамчич та ін.). Проблеми компе-
тентнісного підходу у підготовці майбутнього
вчителя початкової школи розглядали В.І.Бондар,
С.П.Бондар, І.М.Шапошнікова, О.Я.Савченко,
Н.М.Бібік. Як інтегральну якість особистості, що
дозволяє фахівцеві найбільш ефективно здійсню-
вати свою діяльність, сприяє його саморозвитку і
самовдосконаленню, визначають професійну
компетентність В.Олійник, В.Маслов, Л.Даниленко,
І.Жерносек.

Про педагогічний професіоналізм ідеться у
наукових працях Н.В.Кузьміної, І.Д.Багаєвої, Н.В.Гузій,
М.В.Кондрашової, В.О.Сластьоніна, Т.А.Маріної,
Л.К.Гребінкіної, Г.К.Маркової, Т.І.Руднєвої,
О.А.Дубасенюка.

Велику кількість робіт учені присвятили розроб-
ці вимог до учительської професії (Ф.Гоноболін,
В.Сластьонін, М.Кравцов, В.Пекельна, Л.Шевчук,
В.Олійник).

Підхід до вчителя як до суб’єкта педагогічної
діяльності і до об’єкта професійної підготовки
зумовив створення певних нормативних моделей
діяльності учителя (Н.Кузьміна), професіограм
(В.Сластьонін), кваліфікованих характеристик,
бальних методик (М.Риков, О.Щербаков, М.Шкіль,
С.Єлканов, Р.Скульський та ін.), що містять
інтегративні професійно особистісні якості, які
моделюють результат професійного становлення
вчителя.

Про значущі провідні якості педагога йдеться у
дослідженнях Г.О.Балла, С.І.Гончаренка, І.А.Зязюна,
О.М. Пєхоти, В.А. Семиченка, І.Д.Беха. Дослідники
чітко окреслили ті основні якості, які необхідно
розвивати у процесі професійної підготовки
майбутнього фахівця, а саме: гуманність, духовна
культура, рефлексія, емоційна стійкість, відпо-
відальність. На думку вчених, саме вони виступають
чинниками стимуляції особистісного зростання
майбутніх фахівців, яка є важливою передумовою
професійного становлення особистості.

Питання визначення сутності та складових
формування інноваційного стилю професійності
майбутнього вчителя знайшли своє відображення
в працях С.Вершловського, Є.Клімова, Л.Макарової,
Г.Маркової, Л.Подимової, Н.Шеліхової, В.Загвя-
зинського, І.Ісаєва.

Для останніх років характерним є введення у
науковий обіг поняття “професійна культура вчи-
теля”, теоретико-методологічні засади та окремі
аспекти якого аналізували В.Бенін, Є.Бондаревська,
О.Гармаш, В.Грехнєв, В.Гриньова, І.Ісаєв, Я.Коло-
минський, В.Лівенцова, Н.Ничкало, Я.Черньонков,
І. Шевченко. Проте єдиного підходу до визначення
зазначеної категорії вчені поки що не запро-
понували.
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Проблемою формування професійної культури
майбутнього вчителя займалися науковці С.Гон-
чаренко, Л.Губерський, М.Євтух, В.Журавський,
І.Зязюн, О.Савченко, О.Сердюк, І.Надольний,
В.Огнев’юк, О.Абдуліна, Т.Іванова, Н.Кузьміна та ін.

Однак на сьогоднішній день, враховуючи
інноваційні перетворення в освітньому просторі,
проблема формування професійної культури
майбутнього вчителя початкових класів з метою
самовдосконалення своєї особистості в інте-
лектуальній і професійній сферах вимагає більш
ширшого теоретичного дослідження та практич-
ного вирішення.

Метою статті є висвітлення наукових поглядів
і думок стосовно сутності і змісту професійної
культури та розкриття актуальних проблем форму-
вання та обґрунтування її розвитку у процесі
професійної підготовки майбутніх учителів
початкових класів.

Виклад основного матеріалу. В умовах
становлення національної системи освіти в Україні
не перестає бути актуальною роль вчителя –
майстра педагогічної праці, носія загальнокуль-
турних і національних цінностей. Саме від нього,
його особистісних якостей залежить якість
виховання молодого покоління [1, с. 67].

Національна доктрина розвитку освіти України
в ХХІ ст. передбачає в найближчі роки суттєві зміни
в підходах до підготовки сучасного спеціаліста –
освіченої людини, творчої особистості, професійно
підготовленої до інноваційної діяльності, орієнто-
ваної на останні досягнення педагогічної науки і
практики. Сучасний педагог у нових умовах
організації навчально-виховного процесу покли-
каний експериментувати, здійснювати творчий
пошук ефективних, нестандартних підходів до
вирішення педагогічних проблем, уміти запро-
ваджувати новітні технології навчання, оригінальні
педагогічні ідеї, інноваційні методи, прийоми і
форми організації пізнавальної діяльності учнів,
якісне оволодіння навчальною діяльністю, в ході
якої вчитель розвиває себе як висококласний
спеціаліст. Мова йде про професіоналізм учителя
як цілісного суб’єкта, активного, творчого, такого,
що вміло поєднує колективну діяльність та
індивідуальну творчість. Саме вчитель стимулює
інноваційний розвиток у соціальному житті, культурі,
йому належить визначальна роль у творенні
духовного і морального потенціалу країни, він готує
нову інтелігентну еліту України, для якої характерні
свобода мислення та певна критичність поглядів,
яка має власну точку зору, сильну мотивацію
діяльності, виявляє гідну поведінку, спрямовану на
досягнення мети, розвивається, змінюється
відповідно до тих змін, які відбуваються в житті
суспільства.

Такий підхід вимагає розв’язання проблеми
зростання професійної культури вчителя, його
здатності навчатися протягом усього життя, прагнути
до самовдосконалення, бути кваліфікованим
працівником відповідного рівня і профілю,
компетентного, відповідального, що вільно володіє
професією, здатного до ефективної роботи на рівні
світових стандартів.

Професійна культура вчителя завжди пере-
бувала в центрі уваги наукових досліджень як
неоднозначний особистісний і соціальний феномен.
Суспільство ставить нові вимоги до професійної
культури вчителя, адже хоче бачити в ньому не
лише носія окремих педагогічних функцій, але й
гармонійно розвинену, соціально активну особи-
стість з конкретно визначеним духовно-творчим
потенціалом.

У довідковій літературі під культурою розуміють
рівень освіченості, вихованості людини, а також
рівень оволодіння якоюсь галуззю знань або
діяльності. Професійна культура особистості перед-
бачає засвоєння професійних знань, професійну
компетентність, сформованість професійно
значущих якостей, які необхідні для участі в
професійній діяльності. Це поняття включає в себе
весь духовний потенціал особистості, інтелектуальні,
емоційні і практично-дієві компоненти її свідомості.
Професійна культура не лише визначає  пізнаваль-
ні інтереси особистості, а й обумовлює світоглядні
установки, ціннісні орієнтації, загальне життєве
кредо. Таким чином, професійна культура як вчи-
теля, так і викладача є більш високим рівнем
професіоналізму, досягнутим через філософське
осмислення та саморефлексію професії, і є інтегра-
ційною якістю особистості педагога-професіонала,
умовою та передумовою результативної педаго-
гічної діяльності, складним особистісним новоутво-
ренням, що інтегрує рефлексивну культуру, профе-
сійну компетентність, педагогічну майстерність,
здатність до науково-дослідної діяльності,
спрямованої на професійне самовдосконалення та
самореалізацію [7, с. 14].

З метою визначення соціокультурних аспектів
професійної діяльності Н.Крилова поділяє
професійну культуру на загальну і спеціальну,
вважаючи усвідомлення суспільної значущості
професії однією з провідних соціальних якостей
спеціаліста [6, с. 57–58].

О.Рудницька підкреслює, що розподіл культури
на загальну і професійну виявляється неперспек-
тивним щодо вчителя, адже для педагога ово-
лодіння загальною культурою становить найважли-
вішу ознаку професійної діяльності. Науковець
тлумачить педагогічну культуру як сукупність
сформованих особистісних якостей учителя, які
знаходять своє відображення у педагогічних
уміннях і вивляються в різних аспектах професійних
відносин і діяльності. Саме особистісний розвиток
забезпечує глибоке ціннісно вмотивоване ставлен-
ня вчителя до професійних обов’язків, обумовлює
адекватне переживання процесів педагогічної
діяльності [10, с. 7].

О.Газман пропонує поняття “базова культура”,
яка визначає оптимальний вибір ціннісних
орієнтацій для гармонійного розвитку професійної
культури в контексті загальної культури суспільства
[9, с. 227].

Б.Маркова розрізняє вузькопрофесійну й
особистісну компетентність педагога (усвідомлення
соціальної відповідальності, саморефлексія,
самопрогнозування), що зумовлює зрілість
професійної культури [8, с. 65].



47

На думку Т.Іванової, професійна культура є
особистісною характеристикою вчителя, способом
реалізації професійної діяльності в єдності трьох
показників: єдності цілей, засобів і результатів. Її
визначають, по-перше, як засвоєння особистістю
професійних знань та навичок, які становлять
педагогічний світогляд; по-друге, як здатність
особистості творчо мислити та постійно самовдо-
сконалюватися, займатися самоосвітою; по-третє,
як сукупність соціально значущих якостей (інте-
лігентність, патріотизм, духовна культура, ерудова-
ність) [4, с. 87].

Професійна культура фахівця – це його здат-
ність до розвитку і вдосконалення своїх творчих
можливостей у розв’язанні нестандартних завдань,
у здійсненні професійних обов’язків, підкреслює
Л.Хомич [15, с. 21].

Як певний ступінь оволодіння особистістю
прийомами і способами розв’язання спеціальних
професійних завдань, як важлива частина загальної
культури педагога, що виявляється в системі профе-
сійних якостей і специфіці педагогічної діяльності,
розглядається професійна культура вчителя
І.Ісаєвим, В.Сластьоніним, Є.Шияновим. Науковці
виділяють складові компоненти професійно-
педагогічної культури:

- аксіологічний – утворений сукупністю педа-
гогічних цінностей (знаннями, ідеями, концепціями,
що мають значущість для суспільства і окремої
педагогічної системи);

- технологічний – включає способи і прийоми
педагогічної діяльності вчителя;

- особистісно творчий – розкриває механізм
оволодіння професійною культурою поглядів [13].

Вартий уваги підхід, запропонований Л.Кова-
ленко, згідно з яким професійна культура педагога
постає як результат сформованості його загальної
та духовної культури, що виявляється у його
професійно-педагогічній діяльності, а саме: під час
оволодіння історичною та культурною спадщиною,
без якої неможливим постає розвиток людини як
особистості; культуротворчої діяльності педагога,
спрямованої на формування та розвиток особи-
стості студента; особистісного дієвого прояву
викладачем власної культури у професійній діяль-
ності, у взаємостосунках з іншими людьми, світом,
аналіз і ставлення до самого себе [5, с. 332–333].

Аналіз різних поглядів на визначення сутності
та змісту професійної культури вчителя переконує
в тому, що сучасна педагогічна наука філософськи
осмислено трактує це поняття не лише як результат
вузькопрофесійної підготовки педагога, а як
сукупний вияв його світоглядної зрілості й розвитку
всіх соціально значущих особистісних якостей, як
інтегральний показник творчої спрямованості,
активної моральності й духовної значущості
поведінки й діяльності вчителя.

Таким чином, можна виділити такі основні
елементи професійної культури вчителя:

- духовна культура (світоглядна, чуттєво-
емоційна, моральна);

- система професійно значущих знань, умінь та
навичок;

- здатність до творчої праці;

- професійно значущі види особистісної куль-
тури (комунікативна, мовленнєва, розумової праці,
дослідницька, екологічна, фізична);

- активна життєва позиція, потреба у самовдо-
сконаленні [12, с. 73].

Загальновідомо, що професійна культура –
невід’ємна складова майбутньої професії. Для того
щоб учитель початкової школи став взірцем для
наслідування, був майстром своєї справи, він
повинен бути висококультурним, мати високий
рівень моральності та людяності, володіти особи-
стісною професійною неповторністю й унікальністю,
своїм стилем діяльності, концептуальністю
професійного мислення. Все це говорить про те,
що майбутній фахівець початкової школи у процесі
професійної підготовки в навчальному закладі
повинен володіти ключовими компетентностями.
Одна з найважливіших – професійна компетент-
ність, що характеризується поєднанням теоретичних
знань з практичною підготовленістю і включає
здатність майбутнього фахівця здійснювати всі види
професійної діяльності згідно з освітніми стандар-
тами напряму і спеціальності; комунікативну
готовність, володіння мовою; вміння користуватися
комп’ютерною технікою та іншими засобами зв’язку
та інформації, знання психології та етики спілку-
вання; уміння орієнтуватися в нестандартних умовах
і ситуаціях; аналізувати проблеми, розробляти план
дій, бути готовим до його реалізації та відповідаль-
ності за виконання; усталене, свідоме, позитивне
ставлення до своєї професії; прагнення до
постійного особистісного і професійного вдоскона-
лення; застосування різноманітних активних форм
навчання і виховання, спрямованих на підвищення
особистісних якостей відповідно до змісту особи-
стісно творчого структурного компонента профе-
сійної культури фахівця.

Слід зауважити, що  у професійній культурі
вчителя особливе місце займає педагогічний такт
як стиль його поведінки у взаєминах із колегами,
учнями та їх батьками, в якому одночасно поєдну-
ються вимогливість і чуйність, справедливість і
гуманність, витримка, оптимізм та інші якості його
особистості.

Педагогічний такт не дається вчителю від
природи, а поступово виробляється в процесі його
свідомої і наполегливої роботи над собою та
практичної взаємодії з учнями. Щоб стати тактов-
ним, учитель сам повинен навчитися керувати
своїми почуттями і створювати у себе такий
психічний стан, за якого можна було б критично
ставитися до себе і разом з цим залишатися
чуйним до учня. Адже грубе ставлення створює в
школяра негативну установку щодо вчителя і
предмета, якого він навчає, до школи і до навчання
взагалі. Великий педагог Василь Сухомлинський
стверджував те, що у крикові діти відчувають
розгубленість і безсилля того, хто кричить. Вони
сприймають крик як одне із двох: або напад на них,
або захист від них. І те, й інше викликає реакцію
активного протесту [14, с. 97]. Необхідно, щоб особа
педагога приваблювала вихованців, надихала їх
своїм інтелектуальним багатством, працьовитістю,
вихованістю. Справжній вихователь той, хто йде до
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своїх учнів зі своїми яскравими і чистими думками,
ідеями, переконаннями, коли слово в його устах є
привабливою і натхненною силою, вважав великий
педагог. Тому у майбутнього вчителя ще у студент-
ські роки треба сформувати вміння бути тактовним,
стриманим, інтелігентним, уміти аналізувати свою
поведінку, помічати недоліки у своїй професійній
діяльності, наполегливо працювати над самовдо-
сконаленням.

Формування професійної культури пов’язане з
формуванням культури спілкування і мовлення
майбутнього вчителя. На думку В.Семиченко,
спілкування, тобто взаємодія з іншими людьми,
забезпечує реалізацію функцій навчання, вихо-
вання та розвитку особистості [11, с. 4]. Слово
вчителя – це головний засіб педагогічної діяль-
ності. Тому мовлення вчителя має бути логічним,
правильним, виразним, багатим за словниковим
запасом.

Такий погляд на особистість сучасного фахівця
обумовлює наявність у нього відповідних профе-
сійних і особистісно значущих якостей, серед яких:

- інтерес до професійної діяльності;
- уміння і навички рефлексії;
- сформованість духовних цінностей;
- ступінь усвідомленості професійних дій;
- опора в діяльності на знання особливостей дітей;
- сформованість найважливіших моральних

якостей (відповідальність, почуття такту, працьовитість);
- здатність працювати за різними технологіями

і методичними системами;
- спостережливість [3, с. 24]
У разі відсутності будь-якої з них педагог не

може плідно здійснювати свою професійну роботу,
бо зазначені якості зумовлюють формування
педагогічного стилю діяльності фахівця, оновлюючи
його творчий характер, особливий стиль розумової
діяльності, пов’язаний з новизною й значущістю її
результатів.

Таким чином, сьогодні сучасний учитель
повинен бути педагогом-професіоналом з високою
професійною культурою, розвиненими творчими
та науковими здібностями, високим рівнем
інтелектуального потенціалу, уміти піднести себе,
свій імідж, свої цінності, цінності духовної культури,
результати своєї праці, власну педагогічну систему,
свою позицію, точку зору, манеру спілкування тощо.

Отже, можна визначити вимоги, які ставить
суспільство до сучасного фахівця:

- здатність упродовж усього життя бути відкри-
тим до нових знань, уміти використовувати їх у
практичній діяльності;

- вдало впроваджувати сучасні інноваційні
освітні технології, розуміти суть та переваги кожної
окремої інновації, професійно реалізовувати на
практиці оригінальні педагогічні підходи;

- постійно вдосконалювати вміння шукати власні
моделі вирішення різних ситуацій;

- необхідність нестандартного і творчого мис-
лення в процесі вирішення тих чи інших завдань.

Ураховуючи те, що сьогодні професія вчителя
помітно втрачає звичний рейтинг, а це негативно
впливає на професійне самовизначення молодих
людей, необхідно окреслити основні вимоги до
професії педагога:

- любов і повага до дітей, вміння дивуватися та
радіти їхнім перемогам над труднощами;

- відкритість і доброзичливість;
- готовність до освоєння духовних цінностей,

культивування їх серед своїх учнів;
- готовність до творчої самореалізації та само-

вдосконалення;
- наявність умінь і навичок здійснювати само-

контроль над власними негативними думками,
бажаннями, емоціями;

- гуманістична спрямованість особистості [2, с. 42].
Підсумовуючи викладене, зазначимо, що

професійна культура вчителя є одним із головних
компонентів загальної педагогічної культури
майбутнього фахівця, найважливішим показником
його професійної майстерності і відповідності
світовим стандартам у сфері вищої освіти. Для того
щоб майбутній учитель нетрадиційно, по-новому
в реальному середовищі початкової освіти міг
професійно виконувати свою педагогічну діяльність,
умів викликати в дітей зацікавленість і бажання до
навчання, він повинен володіти високим рівнем
професійної культури. Тому завдання вищого
навчального закладу на сучасному етапі розвитку
національної освіти – формувати творчу особи-
стість, оскільки сьогодні важливим є особистісне
спрямування навчально-виховного процесу,
орієнтування його на розвиток професійної
майстерності та ключових компетентностей,
забезпечення умов для поглиблення мотивації
навчальної діяльності особистості, розвитку її
зацікавленості та відповідальності за результати
навчання.
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